

Кишмерешкина Ирина Викторовна, студент,
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России

Научный руководитель:
Кривенцева Светлана Михайловна,
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России

АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВЫЕ ОТНОШЕНИЯ: СТРУКТУРА, ОСОБЕННОСТИ И ВИДЫ

Аннотация. Статья посвящена комплексной характеристике административно-правовых отношений как ключевого института административного права, обеспечивающего реализацию исполнительной власти в сфере государственного управления.

Ключевые слова: Административно-правовые отношения, исполнительная власть, правовые отношения, власть, общество.

Административно-правовые отношения представляют собой фундаментальный институт административного права, регулирующий общественные взаимодействия в сфере государственного управления. Под административно-правовым отношением понимается урегулированное нормами административного права конкретное общественное отношение, в котором обязательно участвует субъект, наделенный государственно-властными управлеченческими полномочиями, и которое выражается в субъективных публичных управлеченческих правах и обязанностях сторон. Это определение подчеркивает публичный характер таких отношений, где одна из сторон выступает носителем властных полномочий, направленных на обеспечение порядка и эффективности управления. В отличие от частноправовых отношений, административно-правовые строятся на принципах субординации и императивности, что делает их инструментом реализации государственной политики в повседневной деятельности органов исполнительной власти.

Особенности административно-правовых отношений определяются их местом в системе публичного права и спецификой сферы, в которой они возникают. Прежде всего, они всегда связаны с осуществлением исполнительной власти, что подразумевает односторонний характер решений и преобладание обязанностей над правами для подчиненной стороны [1]. Такие отношения характеризуются динамичностью, поскольку возникают, изменяются и прекращаются в условиях постоянного административного воздействия на общество, включая контроль, надзор и предоставление услуг [3]. Важной чертой является их императивный метод регулирования, основанный на властных предписаниях, а не на равноправном соглашении сторон, что отличает их от гражданского-правовых или трудовых отношений [5]. Кроме того, административно-правовые отношения обладают высокой степенью формализации, поскольку опираются на строгие процедуры, гарантирующие защиту прав граждан от произвола власти [4]. Они также многоуровневы, охватывая взаимодействия от федеральных органов до местного самоуправления, и часто носят превентивный характер, предотвращая нарушения общественного порядка. В целом, эти особенности подчеркивают роль административно-правовых отношений как механизма баланса между государственными интересами и индивидуальными правами, способствуя стабильности социума.

Структура административно-правовых отношений, подобно общей структуре любых правовых отношений, включает три основных элемента: субъекты, объект и содержание, а также юридические факты как основание их динамики. Субъекты таких отношений – это физические и юридические лица, наделенные административной правосубъектностью, где



ключевую роль играют органы исполнительной власти и их должностные лица как носители властных полномочий, а также граждане, организации и муниципальные образования в роли управляемых субъектов [3]. Объект отношений – это материальные и нематериальные блага, на которые направлено управление, такие как общественный порядок, природные ресурсы или административные услуги, включая выдачу разрешений или контроль за деятельностью. Содержание раскрывается через взаимосвязанные субъективные права и юридические обязанности сторон: властный субъект имеет право на принятие решений и применение мер принуждения, в то время как управляемый субъект обязан выполнять предписания и обладает правом на обжалование [2][4]. Юридические факты, включая правомерные действия (например, подача заявления) и неправомерные (нарушения), служат катализатором для возникновения, изменения или прекращения отношений, обеспечивая их развитие в соответствии с нормами права. Эта структура делает административно-правовые отношения гибкой системой, адаптированной к задачам управления.

Виды административно-правовых отношений классифицируются по нескольким критериям, что позволяет глубже понять их разнообразие в практике государственного регулирования. По характеру взаимодействия субъектов выделяются вертикальные и горизонтальные отношения. Вертикальные отношения строятся на принципе субординации, где одна сторона обладает юридически-властными полномочиями по отношению к другой, например, между федеральным министерством и региональным органом или между должностным лицом и гражданином при выдаче административного акта [3][5]. В таких отношениях решения принимаются односторонне, без необходимости согласия подчиненной стороны, что обеспечивает оперативность управления [1]. Горизонтальные отношения, напротив, предполагают юридическое равенство сторон, где субъект власти не доминирует, а выполняет обязанности, соответствующие правам другой стороны, например, при координации действий между равноправными органами местного самоуправления. Эти отношения реже встречаются в административной сфере, но служат предпосылкой для вертикальных, создавая условия для последующего властного воздействия.

Другой важный критерий классификации – по содержанию, где различаются материальные и процессуальные административно-правовые отношения. Материальные отношения регулируют основные права и обязанности без детализации процедур их реализации, опираясь на материальные нормы административного права; к ним относятся, например, взаимодействия между вышестоящим и нижестоящим звеном аппарата управления или между органом власти и гражданином по поводу предоставления услуг, как право на обжалование административного задержания без указания формы подачи жалобы [2]. Процессуальные отношения, напротив, возникают при применении материальных норм в индивидуальных случаях и регулируются процессуальными нормами, определяющими порядок разрешения споров; это, к примеру, рассмотрение жалоб граждан органами власти с четкими этапами приема, анализа и вынесения решения [5]. Материальные отношения реализуются через процессуальные, что подчеркивает их взаимосвязь, а процессуальные могут затрагивать и другие отрасли права, такие как финансовое или экологическое регулирование.

По функциональному назначению административно-правовые отношения делятся на внутренние и внешние по отношению к аппарату управления. Внутренние отношения регулируют функционирование самого административного аппарата, включая распределение полномочий между должностными лицами и подчиненными, обеспечивая дисциплину и эффективность службы. Внешние отношения возникают между аппаратом и внешними субъектами, такими как граждане или организации, охватывая предоставление госуслуг, контроль и надзор [2][3]. Кроме того, по объекту управления выделяются отношения в сфере общественного порядка, экономического регулирования, социальной защиты и других, каждая



из которых имеет специфику, но все они объединены общей целью – реализации исполнительной власти [5]. Эта классификация демонстрирует системность административно-правовых отношений, позволяя адаптировать правовые механизмы к разнообразным вызовам современного управления.

В заключение, административно-правовые отношения выступают ключевым элементом механизма государственного управления, определяя баланс между властью и обществом. Их структура обеспечивает четкость и предсказуемость, особенности подчеркивают публичный и императивный характер, а виды отражают многообразие форм реализации. Понимание этих аспектов способствует совершенствованию административного законодательства, устранив пробелы в регулировании и повышая эффективность публичной администрации.

Список литературы:

1. Архипов, М. М. Административные отношения: определение, содержание, законодательные пробелы и пути их решения / М. М. Архипов. – Текст: непосредственный // Молодой ученый. – 2020. – № 44 (334). – С. 162-168.
2. Ашина, Ю. М. Административно-правовые отношения и их виды / Ю. М. Ашина // Правовое регулирование современного общества: теория, методология, практика : Материалы II Международной научно-практической конференции, Воронеж, 27 декабря 2017 года. – Воронеж: Общество с ограниченной ответственностью «АМиСта», 2017. – С. 456-461. – EDN YGHLIV.
3. Вахитова, З. М. Понятие и особенности административно - правовых отношений / З. М. Вахитова, Е. В. Наумова // Научный Лидер. – 2022. – № 51(96). – С. 212-214. – EDN LAWLLJ.
4. Гусейнова Т. Н. Понятие и виды административных правовых отношений // Вестник науки. 2023. №7 (64). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/ponyatie-i-vidy-administrativnyh-pravovyh-otnosheniy> (дата обращения: 25.11.2025).
5. Коломоец, Т. А. Структура и система административно-правовых отношений / Т. А. Коломоец, В. К. Колпаков // Вестник Могилевского института МВД. – 2020. – № 1. – С. 14-23. – EDN ZSZBUN.

